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 חקירה של נוסחת העדשות
 
 

 רשימת ציוד
 ספסל אופטי 

 מקור אור 

 שקופית עם חיצים מוצלבים 

 שקופית מסך 

 שני מחזיקים 

  עדשה מרכזת(convex lens)  מ"מ 57עם רוחק מוקד 

 סרגל 
 

 
 

 מטרות הניסוי

 המוקד של עדשה מרכזת נתונה. מרחק למדוד את 

 נוסחת העדשה לאשש את 
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 שאלות הכנה

 

 ?, דמות ממשית, דמות מדומהעוצמת עדשה, מוקד עדשההגדר את המושגים:  .1

 מדומה ?דמות בין דמות ממשית ל יםההבדל םמה .2

 ? ישירהמדידה בהמוקד של עדשה מרכזת  מרחקאפשר להעריך את  כיצד .3

 ? שקיע אותה במיםלעוצמת העדשה אם נמה יקרה  .4

 ? m = 1 קווית מתקבלת הגדלה מיקום של העצםעבור איזה  .7

 ?דמות מדומהשל ? תן לאתר את מיקומה של דמות ממשיתכיצד ני .6

 ?מצלמה? ולגבי דמות ממשיתאת ההאם אפשר לצלם דמות מדומה ? איפה יש לשים  .5

 מדוע? ?ראייה - חקיור? ומשקפיים לאיה עשויים מעדשה מרכזת או מפזרתר - האם משקפיים לקצרי .8

 ?יתן לקבוע אם היא מרכזת או מפזרתהאם ממישוש עדשה נ .9

שרטט מהלך  ?ד יש להשתמש בעדשה זו ע"מ שתגדיל? כיצזכוכית מגדלתכאיזה סוג עדשה יכול לשמש  .11
 קרניים.

 מהלך קרניים.של מתאים ? צרף שרטוט עדשה מרכזתבאמצעות לקבל דמות ישרה  אפשרהאם  .11

מהי משמעות  ?האסימפטוטות משמעות ימה?   uכפונקציה של  vשל כיצד נראה הגרף  עבור עדשה נתונה, .12
 שליליים? u, vערכי 

 
 

 הניסוי ביצוע

 
 אופטי את העדשה ואת המסך. כוון את הספסל אל החלון, ושנה את מיקום המסך כךההנח על ספסל  .1

 הסבר. מהי משמעות המרחק? זה את מרחק המסך מהעדשה.  . רשום במצבשתתקבל דמות ברורה של הנוף

 ר. השתמש בהן בזהירות.מערכות האופטיקה עדינות ומדויקות ביות: אזהרה
 ח!ואל תפעיל כ

 



 
 

 2 

המרכיבים של מערכת הניסוי כפי שמתואר בתרשים שלהלן, כאשר השקופית הספסל האופטי את הרכב על  .2
 עם החיצים מוצמדת למקור האור, והעדשה והמסך מוצמדים למחזיקים.

 

 .במחברתךאותו ורשום החץ האנכי שבשקופית הצמודה למקור האור ישמש כעצם. מדוד את גובה העצם  .3

)הנמדד כאשר על המסך  v, מרחק הדמות uהכן במחברתך טבלה ורשום בה את הערכים של מרחק העצם  .4
 מרחקי עצם שונים. 8 -5עבור  Hiוגובה הדמות   דמות חדה(

 

   בסיום הניסוי 

 יבי המערכת למזוודה ואת המזוודה לעגלה.החזר את כל מרכ 
 
 

 עיבוד התוצאות

 השווה עם נתון היצרן. ?המוקד של העדשה מרחקמהו  בביצוע הניסוי, הראשוןהשלב על פי  .1

 .)מדוע?( והעבר קו מגמה ישר  u1 כפונקציה של   v1 ליון אלקטרוני גרף שליבנה בג .2

 אורטית ? מהי השגיאה היחסית ?ייפוע קו המגמה תואם את הצפוי תהאם ש .א 

 הסבר. ?הגרף עם הצירים מה מייצגות נקודות החיתוך של .ב 

מצא את מרחק המוקד של העדשה באמצעות שתי נקודות החיתוך של הגרף עם הצירים וחשב ערך  .ג 
 ממוצע.

 .זר בנתוני היצרן()היעמגרף זה במדידת מרחק המוקד של העדשה  חשב את השגיאה היחסית .ד 

 האם הניסוי אושש את החוקיות התיאורטית ? .ה 

 .והעבר קו מגמה ישר uvהיחס כפונקציה של  Hiגובה הדמות  ליון אלקטרוני גרף שליבנה בג .3
 .מדועהסבר 

 .השגיאה היחסית חשב אתאורטית ? יהאם שיפוע קו המגמה תואם את הצפוי ת .א 

 ?האם צריך להיות כן לפי התיאוריה דרך ראשית הצירים? הגרף שקיבלת עוברהאם  .ב 

 ?יתה ישרה או הפוכהיהאם הדמות שהתקבלה ה .ג 

 פַרֵט. ?ים בין הפרמטרים השוניםהתיאורטיהקשרים האם הניסוי אושש את  .4
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